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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt" közlönye.
Megjelen betenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

jr Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
ízbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
•>Nyi 1 t-tér"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 10 kr,
N Is. vagy bérmentetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén kéziratok nem adatnak
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Képviselőházi botrány.
Debreczen, jnn. 11.

*** Hogyha száz élettel bírna 
is egy ember s mind a százat el­
vetné egy nagy czél eléréséért, 
mégsem szerezne elég érdemet, hogy 
megbocsáttassék ama bűne, mit 
másoldairól a társadalmi erkölcsök 
megrontása által szerzett.

A magyar nép, még a földhöz 
ragadt szegény is — higgadt, jó- 
zaneszü, és soha el nem hagyja 
magát ragadtatni múló lenyomások 
által. Mennyivel inkább áll ez a 
vagyonos osztályra, a müveit elemre, 
az intelligentiára. Hogy a magyar 
ember — tiszta magyart értünk — 
tettlegességek által adjon kifejezést 
érzelmeinek, kivált haragjának, ahoz 
hosszú időn felhalmozódó sérelmek­
nek, állandó bántalmaknak, meg- 
megujuló boszantásoknak kell já­
rulni. Olyan a magyar ember lelke, 
mint az edzett egészséges test, mely 
hogy gyuladásba jöjjön egy vagy 
más helyütt, huzamos izgatásra van 
szükség. A magyar ember lelke kis 
okra nem háborodik fel.

S mégis, ha végig nézünk a 
legközelebbi alkotmányos élet fo­
lyásán, az országgyűlések történe­
tén, e magas helyen a nemzet kép­
viseletében egymást érik a legköze­
lebbi időkben a botrányok, a kész 
akarva előidézett sértegetődzések, 
ál-szinbe tüntetve fel a külföld előtt 
a népet, melynek történetét jófor­
mán a folyó országgyűlések nyo­
mán ismeri az idegen. Mind ezen 
botrányok azonban a figyelmes szem- 
lélő előtt egy pontra vezethetők, 
egy egyén személyiségével, cselek­
véseivel hozhatók kapcsolatba, sőt

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Dolly.
— Falusi történet. —

Irta: GrO<äfrey 3=3.
Angolból ford: Győri József.

(Folytatás.)

A nyár arany napjai elfolynak s én 
vissza stilyedek a régi unalomba, de azzal 
a kedély-nyugalommal, a mely a leghét­
köznapibb életbe is bizonyos tisztaságot 
lehel.

De a mint az ősz első homályos le­
két rábocsátja a szép földre, nyugodt elé- 
gültségem tényleges valódi boldogságra 
válik, a mely képesít úgy az öröm, mint 
nővéreim folytonos évelödéseinek elvise­
lésére.

így folynak napjaim. Egyszer az 
ebédnél mama felemeli hangját és megszó­
lal. Az ő felelőssége igen nagy hét egész­
séges, de még milyen egészséges, jóétvá- 
gyu leánnyal szemben, ha mindegyik kí­
vánságának eleget akar tenni. Most azon­
ban, bár rendesen mindegyikünk egyszerre 
szokott beszélni, még pedig lehetőleg tele 
torokból, mind elhallgatunk s mintegy meg- 
kövesült csendbe merültünk, — mert mama 
ezeket mondja:

— Gyermekek, hallottátok, mi az 
ujaág ?

Egy pillanatra elcsendesülünk. Akkor 
aztán egyszerre kitörünk, hevesen, csak­
nem indulatosan,

tőle a legjobb igyekezet sem vá­
laszthatja el.

A Lónyay-kabinet bukását elő­
idéző botrányos támadás, a Várady- 
Rohonczy, a Tisza-Németh Albert, 
a Nagy György Németh A., az 
Istóczy-Wahrmann botrányok mind 
kapcsolatban állanak egy személy- 
lyel, kinek kónyuri jelleme ellent­
mondást nem tűr, ellenben a szol- 
galelkeknek mindent engedni haj­
landó. E botrányok Tisza Kálmán­
nal egyenes vagy közvetett össze­
köttetésben vannak. — Ezek a 
botrányok azt bizonyítják, hogy a 
magyar nemzet beléletében nincsen 
nyugalom, hogy a nyugalmat egy 
hosszabb idő óta tartó izgalom sem­
misítette meg s a botrányok gyors 
ismétlődése a végkifejlés közellétére 
vall.

A mi már közelebbről a Wahr- 
mann és Istóczy-féle esetet illeti, 
nem tudjuk eléggé kifejezni meg­
botránkozásunkat a történtek felett, 
eltekintve az általános viszonyoktól, 
melyre méltán mondhatja bárki is 
ki Magyarország jelen történetét 
figyeli» hogy itt valami 
rothad, alig alig tudnók magya­
rázatát adni e gyászos cselekedet­
nek. De ha tekintetbe vesszük a 
körülményt, melyszerint Wahrman- 
nak megengedtetik megrovás nélkül 
oly kifejezést használni, melynél 
felén) ire rut és súlyos kifejezésekért 
ellenzéki képviselőtől következetesen 
megvonja a szót a ház elnök ; ha 
tekintetbe vesszük a közönyt, a nem 
törődést, melylyel a minisztérium 
minden olyan kérdést, mely állását 
nem veszélyezteti, elodáz magától; 
ha tekintetbe vesszük a körülmé-

— Újság ?!
— Leszakadt az égbolt, hogy Blag- 

denbe újság is jöhet ? mondja Boriska.
Smaliwied kisasszonyt a városba küld­

tem, mondja mama szokott szelíd hangján, 
8 ő azt mondja. —

— Mit, mit ?
Most már hivők leszünk. Smalliveer 

kisasszony a város birharangja ó legyen 
bárki meggyőződve, ő az első mindig a 
ki oda siet, hogy megtudja, mi történik.

— Azt mondja, hogy az ős Manos- 
ház legközelebb megnyílt. A házmester 
nagy sebbel-lobbal küldött a városba egy 
tuczat fehércselédet, hogy egy nehány szo­
bát feltisztogassanak.

Még apa is felemeli fejét s mély bá­
mulat hangján megszólal: „Talán vissza­
jött Graham ur ?

Lélekzetünket visszafojtva várjuk a 
feleletet.

— Nem ; ha jól értesültem, nem Gra- 
hame ur, hanem fia érkezett meg, a ki 
mcst tette le vizsgáját, még pedig siker­
rel. A házmester csak nehány kis szobát 
hozott rendbe, de e végett is Bristolba 
kellelt küldenie ácsért, hogy az ajtókat és 
ablakokat a hosszas rongálás után helyre­
hozássá.

Egy perezre elhallgatunk s akkor 
annyi kérdéssel estromoljuk mamát hogy 
nevetve dugja be fülét kezével.

— Hogy néz ki ?
— Mennyi idős ?
— Mi a neve?
— Miért nem jön Grahame ur maga ? 
— Mennyi ideig marad? Fogjuk 

látni, mit gondol mánia ?

nyék véletlen találkozását, melyek! 
a bizonyosság teljes látszatát adják 
bizonyos dolgoknak és a hívatlan, j 
annál makacsabb tolakodást, mely-! 
lyel egy egész felekezet talán az. 
igazság rovására minden tért meg­
kísért, még magát a törvényszéket 
is gyanúsítva, rendes medréből elte­
relni a közvéleményt ; ha nem hagy­
juk figyelmen kívül Istóczynak 
mindjárt a tettlegesség elkövetése! 
utáni nyilatkozatát, melyszerint 
Wahrmann által következetesen és 
hosszabb idő óta üldöztetik minden 
téren : úgy némi kulcsot nyerünk 
a szomorú eset lélektani indító oká­
hoz.

Am mindezek a körülmények1 
képezhetnek ugyan Istóczy tettéhez 
magyarázatot, de mentségül nem 
szolgálhatnak. A ki a magyar par­
lamentben indulatától elhagyva ma­
gát ragadtatni, egy képviselőt tett- 
leg bántalmaz : az a nemzetet bán­
talmazta, és jogot ad ellenségeink­
nek müveletlenségünk, barbársá­
gunkról! hitében megerősödni. Es 
ez okért nincsen oly erős rosszaló 
kifejezés, melyet elégnek tartanánk 
az Istóczy cselekedetével szemben.

Dániában rothad valami. Min­
den jel oda mutat, hogy Magyaror­
szágban a kedélyek nyugtalanok és 
a türelmetlenség egyre inkább lábra 
kap. A magyar nemzet jellemvonása 
nem az idegesség, nem a kapkodás 
és hogy egyes cselekedetek ily el­
lentétbe helyezik önmagával, az nem 
mutat rendes állapotra s ezen álla­
pot nem külső nyomástól származik ; 
nem idegen kéz eszközli azt, hanem 
beleiről veszi eredetét egy férfiúnak 
páratlan hatalomvágyától.

Tisza nem akarja számba venni 
uralmának átkos hatását. Tehát azok­
nak kötelessége ez, kiknek hatalmá­
ban van kérdőre vonni még e ha­
talmas urat is, az országgyűlésnek, 
az uralkodónak.

Aki nem akarja, hogy a ma­
gyar nemzet hasonló esetekből kifo­
lyólag újra pellengérre állítassák a 
világ előtt: annak akarnia kel), 
hogy Tisza mihamarább megbukjék, 
mert a rosztói úgy szabadulhatunk 
meg legbiztosabban, ha eredetét kút­
fejét semmisítjük meg.

Az országgyűlést szombaton zár­
ták be királyi leirattal, mely egészen szá­
raz, s csak a megnyitás s a bezárás ide­
jét említi. Az országgyűlés uj ülésszaka 
október 5 én nyílik meg.

Utoljára alig győz mama felelni.
— Nem mondhatom meg nektek, 

hogy néz ki, — mert sohasem láttam, 
mióta a gyermekköniösből kinőtt. Pár hó­
nappal fiatalabb Jankánál, s mikor anyja 
meghalt, Graham ur elutazott, s azóta 'a 
ház folytonosan zárva volt. Most meglehet, 
hogy csak igen rövid ideig marad, s nem 
nagyon sokat építhettek látására. Egészen 
megszabadulva jön haza.

Egy kicsit megdobban a szivünk. Ö 
oly fiatal s nekünk itt oly bizonytalan. 
Mégis — jobb valaki mint senki egy 
vidéki városban, a mely szinte olyan, 
mintha ki volna halva, azonkívül a fiatal 
Grahame Desart annyi tápot nyújtana a 
pletykára, hogy csak győznék rá az em­
berek fintorgatni az orrukat.

Kíváncsiságom első fellobbanásáa át­
esve, — nyugtalanul fészkeiődtem széke­
men, várva, hogy apa megadja a jelt 
a felállásra. Most úgy tetszik, miaha las­
sabban telnék az idő, mint valaha, mert 
egy levelet tartogatok zsebemben — olva­
satién levelet. Dél tájban szokott meg­
jönni postánk, néha elébb, néha később, 
mert levélhordónk félbéna öreg ember, 
akinek hivatalos küldetésben húsz mért- 
földet kell megtenni napjában, s gyakran 
megáll az utón, hogy kipihenje magát. — 
Több eszem van, minthogy hat pár gú­
nyolódó szem előtt olvassak szerelmes le­
velet ; most hit arra vártam, hogy észre­
vétlenül kiosonhassak. Végre sikerült ki­
sompolyognom. A rozzant ócska nyári lakba 
vettem be magamat, kcdvencz tanyájába a 
pókoknak és fülbemászóknak, hova a kert 
vége nyúlt, Leülök a legszilárdabbnak látszó

A Rákóczi-ünnep.
Tegnap d. e. 11 órakor leplezték le 

a borsii várban azon emléktáblát, melyet 
a nagy Pi á k ó c z y Ferencz szülőházába 
illesztettek, s melyről több ízben volt szó 
lapunkban.

Bár a nemzet jobbjai szivükből ün­
nepeltek e napon : még sem volt ez ese­
mény — fájdalom — országos ünnep. S 
a uagy szabadsághősnek még porai is ide 
gén földön nyugosznak !

A nemzet egyrésze loyalitás lázában 
szenved s nem ér rá ünnepelni nagyjai­
nak emlékét, s nem mer azok egyik leg- 
kiválóbbja porainak egy s i r t követelni 
a haza földjén!

Az emléktábla leleplezésére nagy 
közönség gyűlt egybe. Sátoralja-Ujhely 
ünnepet ült. Szombaton este megérkeztek 
a fellobogózott városba Nyíregyháza, Sza- 
bolcsmegye, Miskolcz és több megyék kül­
döttségei, a Kisfaludy - társaság részéről

tapad-maradványra, könyökömet a kis ke 
rek asztalra támasztom, a mely inkább ; 
penésztől, és mohától mint a festéktől zöld 
s belemerülök kedvesem férfi jelleménei 
tanulmányozásába. A levél nem hosszú, d< 
ömledezö, — Hugó nem abból a fajtábó 
való, — de van valami benne, ami gyor 
sabban felugraszt székemről, mint ahog1 
ráültem, lekerget a kerti ösvényen, ke 
resztül a káposztán és répán, almafákoi 
és ribizli cserjéken gyorsabban, tizszerh 
gyorsabban, mint feljövék, mig lelkendezvi 
és dobogó szívvel visszaérkeztem meglepet 
családom körébe.

Czili és Dot elpárologtak, de a több 
négy ott maradt, heverészve az étterembei 
8 még mindig Grahame Desart jöveteléről 
beszélgetve, amin előre is gondoltam. Le­
velemet magasan csóváltam, a szünetel 
tartottam, nem beszédtárgy, hanem léiekzel 
hiányában.

— Honnan ez a hallatlan sietség t 
mondja Bab gunyorosan.

— Egész ki vagy a képedből kelve, 
Janka!

— Nem mondhatnád meg, mi lelt 5
— Van valami bajod Húgéval kérdi 

Dolly ?
— Baj ! Hát azt olvasod ki a sze­

méből, hogy valami baja van ?
— Lányok, mondom nagyot lélekzve, 

mit adnátok egy újságért, — igazi új­
ságért ?

— Mit adnánk érte ?! Hiszen nem 
fojthatnád magadba egy pillanatig sem, ki­
fúrná az oldalodat, nevetett Czili.

Néma gunyorral fordulok el tőle, 
(folyt, köv.j



Mikszáth Kálmán, a Petőfi-társaság részé­
ről Szabó Endre.

A leleplezés alkalmával szavalták el 
Jókai Mórnak s Fejes Istvánnak ez alka­
lomra irt gyönyörű költeményeit. (Jókaiét 
alább közöljük.)

A tábla ez egyszerű feliratot viseli: 
„Itt született Rákóczi Fcrencz 1676 

év márcz. 97-én. Egyes btt hazafiak és 
törvényhatóságok áldozatkészségéből emel­
ték a s.-a.-ujhejyi touristák 1882. év­
ben “ —

II. Rákóczy Ferencz emléke.
Hogy ha alvó volnál távol tengerpartján, 
Gyönge sóhajtásom akkor is felköltne ;
Ez a gyönge sóhaj, millióknak ajkán 
Sokszorozva, vihar harsogását öltve.

De te, örök élő, örök ébrenlévö,
Mindig itt vagy köztünk, mióta születtél, 
A fényes múltból a végtelenig érő 
Nem halott árnyék, nem világosság : lettél.

Neved egyértelmű lett a szabadsággal;
Él benne egy nemzet minden szentelt vágya, 
Minden, mi a múltból fénynyel visszalángol, 
Minden, mi a jövőt reménykedve áldja.

Fejedelmi bölcső volt a fényes csónak. 
Egek országából mi a világra hitt,
Hívták száműzésnek, nehéz koporsónak 
Azt a gyászos hajót, mi oda vissza vitt.

S az a tenger, mit e kettő közt bejártál, 
Annak egy neve volt: nemzeti dicsőség : 
Méltó, hogy amiért kiizdtél, mire vártál, 
A késő utódok az álmot betöltsék.

Diadalmas harczok egész sorozatja 
Követte zászlóid. Hivó szózatára 
Tárogatóidnak kelt a hon magzatja,
Lélek szállt a vasba s a vér nem volt drága.

És a szabadságért kihullott vér olyan mag, 
Mely századok múlva termi meg kalászát, 
Gyökerei élnek, sarjai kihajtnak :
Hiába tapossák, hiába kaszálják.

Mi marad e nagy kor tündér világából ? 
Egy nagy „név“, az „aranykönyvu-böl ki­

felejtve,
S egy hamvvedernyi por, Keletország távol 
Tengerpart vidékén nagyon jól elrejtve.

Egy „dal“, mely a drága halottaknak sirt ás, 
S miben holt és élő lelkek egybeforrnak : 
Egy „rézpénz“ amit e rávert szó „libertás“ 
Aranyértéküvé tesz az utókornak.

S még maradt valami a te egész lelked : 
Egy nemzetnek szivét langra gyújtó szikra, 
Olyan tisztán, a hogy az égbe lehelted, 
Egyik ivadékról szállva a másikra.

Vele voltál mindig édes nemzeteddel 
Sttrü gyászában, ritka örömében ;
Hogy annyi veszély közt sohasem csüg­

gedt el,
Hogy annyi ellenség nem győzött e népen !

S az eszme, aminek egy éltet szenteltél 
Küzd, épít és terjed, hódit és e’foglal,
Mi halottnak látszott, álmaiból felkél : 
Helyet kér a földön és halad a korral.

Sokan imádnak, de kevesen ismernek,
Kik leginkább hinak, hogy álmod felkelt­

sék ;
Zaját hallják csupán győzelmes fegyvernek, 
S nem látják benned a haza legfőbb bölcsét;

Halld, a magyar nevét megbecsüli minder, 
Édes nyelvünk versenyt fut miveit népek­

kel.
A magyart tisztelve emlegetik kinn, benn 
Merre a nap nyugszik, ahol a nap felkel.

Nézd a magyar zászlót szárazon, tengeren, 
A magyar fegyverét népek erős harcán, 
Mit a magyar földje, keze, lelke terem, 
Még a „libertást“-! is a hitel piaczán.

Kinek az árnyéka drágább, mint a fénye, 
Az az önzéstelen feláldozó lélek,
Kinek lemondása volt legfőbb erénye,
A milyennek Téged én megismerélek.

Mindent a hazának, magadnak semmit sem, 
A nemzetnek azt is, mi érhetlen távol ; 
Saját fejednek még azt sem, amit Isten 
Adott felkent ősök dús hagyományából.

Hitnek, gondolatnak, földnek szabadsága 
Minden ajka honfi szivében egy bálvány, 
Ki mindenek fölött imádott és drága,
Kit lelkében visel, nem csupán a száján.

A „haza“, a haza, a ötökké a haza \

Ez volt az a bálvány, akit fölállitál,
— Már most hát ébredj föl ! már most hat

jöjj haza !
Akit úgy imádtál, az a bálvány itt áll.

Nézd : szabad a Nép, Föld, a Vallás, a
Sajtó

Nincsen rabszolga már Magyarország földén 
A bonszerelemnek nincs már börtönajtó ; 
S milliók fölött csak egy ur áll: a törvény.

És nem pihenünk meg haladunk előre, 
Helyt állunk a bajnak, kiállunk ostromot; 
Nehéz muka ha jön, nem térünk előle.
S a jövőnek rakunk jó íundamentomot.

Csapás el nem csüggeszt, siker el nem
kábít.

Erőnket feszitvo, gondunk sokszorozva 
Végezzük a múltak elkésett munkáit, 
Remélve a jóban, de készen roszra.

Hol minden gondolat csak egy hazát te­
remt,

Ennek hódol, áldoz, e földi Istennek,
Ez a te szellemed óh Rákóczy Ferencz, 
Ilyennek látlak én, ilyennek ismerlek.

Egykor koronával kínáltak: nem kellett,*) 
Az a korona már öszzetörött régen,
De tövis koszorúd újra kizöldellett 
És csillag koszorúd ott ragyog az égen.

Emlékköved nagyobb a pyramidoknál, 
Ilyen síremléke egy dicsőnek sem lett, 
Meg vagy örökítve, jobban mindazoknál. 
Mauzóleumod egész magyar nemzet.

Töltse be szellemed ezt a magas házat,
S az nőj jön olyan nagyra, hogy az befo­

gadja,
Uj fényt árasszon rá minden jövő század, 
Mig a szív melegít, meg az isten napja.

Jókai Mór.

Külföld.

— Garibaldi temtési ünnepélyét 
Rómában nagy pompával fogják megtar­
tani. Ez alkalomból Garibaldi megkoszorú­
zott szobrát egy nyolez szürke ló által 
vont szekeren hordozzák körül ünnepélyes 
menettel a városban. A menet a kapituli- 
umból indul ki t a Quirinál és Vatikán 
előtt halad el. A szekér mögött a községi 
tanács és a különböző küldöttségek fog­
nak lépdelni.

— A koeferenczia. Németor­
szág Ausztria-Magyarország, Olaszország és 
Oroszország nagy követjei a kapott utasí­
tás szerint a magas portára mentek, hogy 
a Noailles marquis és Dufferin lord által 
junius 7-én tett lépést azonos alakban pár­
tolják s a portát újra sürgős hangon fel­
hívják, fogadná el a konferenczia javas­
latát. —

— Drezdában antiszemita-kong­
resszus ül össze szeptember havában, a 
melyen a berlini vezéreken kívül Ausztria- 
Magyarországról I s t ó c z y Győző, dr. 
Patta, Zerboni, Dallon-Skaila és mások 
vesznek részt.

— Londonban az egyiptomi 
alkirály élete miatt itt nagy az aggoda­
lom ; átköltözése Alexandriába égetően 
szükséges. Arabi pasa lázitó beszédeket 
tartott párthiveihez s kijelenté, hogy ő 
minden habozás nélkül erőszakhoz fog 
nyúlni, ha Dervis pasa küldetése neki ár­
talmára talál lenni.

A debreczeni leánynevelö intézet.
A debreczeni helvét hitvallású egy­

ház nyolez osztályú leánynevelő intézeté­
ről az idei értesítés megjelent, D ó c z y 
Gedeon igazgató szerkesztésében.

A szülék tájékozása végett közöljük 
belőle a következőket:

„Örömmel hozom e helyen köztudo­
másra, hegy a debreczeni helv. hitv. egy­
ház 1881. junius 6-án hozott építésre vo­
natkozó végzése tetté vált; az építés fo­
lyamatban van 8 augusztus hóban be lesz 
fejezve. így vált lehetővé, hogy már a jövő 
Í8k. évben nagyobb számban jelentkező nö­
vendékeket is elfogadhatunk, a mindennapi 
iskolából kilépő növendékek pedig a varró 
osztályba léphetnek át, hol a pipere ne 
mttek készítésében, a hímzés különtéle ne­
meiben, a fehér nemű s ruhavarrásban 
kézzel s gépen oktatást nyernek egy erre

*) Lengyelország koronájával

képesített tanítónőtől, ki a német- s fran- 
czianyelveken is társalog.

Ha a növendékek megszaporodott 
száma úgy kívánná, nem késik az egyház 
a tanítók számát is aránylag nevelni, áta- 
lában megtenni mindazt, a mi szükséges 
és ésszerüleg kivánatos a leányoknak, kü­
lönösen mint leendő családanyáknak, el­
méleti s gyakorlati okszerű kiképzéséhez.

Volt az intézetnek az isk. év első 
felében 166 növendéke. Kilépett 9. Az utó 
félévben jött 4; igy az egész évi létszám 
épen annyi, mint a mnlt évben : 170. Rend­
kívüli 1 volt, tandíjmentes is 1.
A tanévet záró vizsgálat rendje.

A tanévet záró vizsgálat az intézet 
helyiségében következő rendben íartatik : 
junius 28. délelőtt VII. VIII. 29. délelőtt 
s délután V. VI. 30. délelőtt 1., II. III., 
IV-ik osztály vizsgáltatik.

A vizsgálat nyilvános, melyre a tisz­
telt szülék és Ugybarátok tisztelettel meg­
hivatnak ; kezdete délelőtt 9, délután o1^ 
órakor.

Jövő iskolaévre vonatkozó 
jelentés.

Az 1882/3. iskolai év szept. 4-én ve­
szi kezdetét.

Felvétetik minden 6 évet már be- 
végzett leánygyermek valláskülönbség nél­
kül. Minden érben újra iratnak be azon 
növendékeknek is, kik a megelőző évben 
ezen intézetben neveltettetek.

A beiratások a nevelőintézet helyi­
ségében — Czeglédutcza 2569. szám — 
az igazgatónál történnék; a helybeli ille­
tőségű beír. hitv. növendékek felvétetnek 
augusztus 29 tői 31 ig, helybeli más val­
lásnak és vidékiek szeptember első két 
napján; az előbb jelentkezők csak elője- 
gyeztetetnek. Ezen intézkedés igazolva 
van annak kijelentésével, hogy ezen ne­
velőintézetet a debreczeni helv. hitvallású 
egyház állította s tartja fel. Midőn azért 
a felügyelőség elsőben is a helybeli helv. 
hivallásu növendékek beiratása s tűz ki 
meghatározott időt, ennek elteltével a vi­
dékieket s más vallásuakat is szívesen 
veszi fel mindaddig mig, a tantermek nagy­
sága szerint meghatározott létszám össze 
nem jő. —

A tandíj egy iskolai évre az első 
— kezdő — osztályban 20 forint, a többi 
osztályokban 30 írt. Ezen felül iskolai 
szükségletek ezimen fizet minden növen­
dék 2 frtot.

A tandíj az egyháztanács végzése 
szerint az egyházi adószedő hivatalnál fi­
zetendő ; rendkivülileg — különösen vi­
dékiektől — felveheti az 'gazgató is. Le­
fizethető a tandij egész évre is egyszerre, 
de az egész első félévre eső részt minden 
növendék a beiratást megelőzőleg tartozik 
lefizetni, e kötelezettség teljesítése előtt 
neve az anyakönyvbe be nem vezethető s 
a tanórákon részt nem vehet; a második 
felét a téli vizsgálat után egy hó alatt.

A nem helv. hitv. növendékek a val­
lásoktatásért az illető hitoktatónak külön 
dijt fizetnek.

Az oktatásban már részesült növen­
dékek iskolai bizonyítványa, vagy a fel 
vételi vizsgálaton tanúsított ismerete s ké­
pessége szerint osztályoztatik. Kik iskolai 
bizonyítványt nem mutathatnak fel, kény 
telenek felvételi vizsgát tenni, ennek dijja 
6 frt.

Azon növendék, ki még ezen inté­
zetbe nem járt, de ha oktatásban már ré­
szesült, isk. bizonyítványán kívül köteles 
előmutatni, ha helybeli: keresztelési je­
gyét, melybe a himlő beoltás is be van 
vezetve ; ha vidéki: keresztlevelét s a 
himlő beoltásról szóló igazolvonyt.

A varró osztályba csak 14 évet be 
végzett leányok vétetnek fel.

A vidéken lakó szülék iránti tekin­
tetből benlakásra s teljes ellátásra is vé­
tetnek fel növendékek a neveidébe, kik 
egy nevelőnő éjjel-nappali folytonos felü­
gyelete alatt az igazgató családjának tag­
jai. —

Ez ügyben szombat óta az történt 
hogy Wahrmann provokálta Istóezyt A 
párbajnak tegnap reggel kellett végbe­
menői, pisztollyal s több lövéssel.

A párbaj Istóczy és Wahrman közt.
Budapest jun. 12. (A „D e b-

r e c z e n“ saját tudósit ó- 
j á t ó 1.) Az ismeretes képviselőházi 
jelenetből származó párbaj Istóczy 
Gryőző és Wahrman Mór közt csak 
akadályokkal mehetett végbe. Elő­
ször a városligetbe hajtot­
tak a segédekkel együtt, — de a 
íendórség pár nap óta már szem­
űiéi tartván őket — utánok ment, 
s bizonyára, ha nem képviselők a 
felek és segédeik, le is tartóztatta 
volna őket.

A párbajt tehát másutt kellett 
megvívni.

Hajnalban a két fél, •— miután 
családi ügyeit mindenik rendezte — 
Ercsibe ment ki, s ott megví­
vott.

Mindenik fél három­
szor lőtt, -— de egyikszer sem 
talált egyiksem.

A fővárosban nagy izgatottság 
közt beszéltek e dologról, mindenki 
rosszat várt, de a dolog jó kimene­
tele megnyugtató hatást gyakorolt.

A fővárosból.
A „Bolond Istók“ közkedvelt- 

ségü élczlapunk mostantól kezdve a Frank­
lin társulat nyomdájában nyomatik, s ki­
állítása rendkívül csinos. Ajánljuk „Istókot“ 
a közönség figyelmébn.

Istóczinál két fiatal ember, bi­
zonyos „Kont“ nevű újságíró nevében 
megjelent s tőle elégtételt kért, „mert Is­
tóczy a magyar sajtót megsértette.“ — A 
segédurak oly gorombák voltak, hogy Is­
tóczy kénytelen volt őket kidobni.

Az Istóczy-Wahrman-ügy.
Említettük lapunk szombati számá­

ban azon, a magyar képviselőházban pá­
ratlan esetet, mely Istóczy s Wahrman 
közt lefolyt.

A lapok kivétel nélkül kárhoztatják 
ez esetet, s egyik Istóezyt, a másik Wahr- 
mant, a harmadik mindkettőt elitéli. — 
Menthetetlen is ez eset; s nagyon csodál­
koznak, hogy a képviselőház elnöke, ki
ha ellenzéki szónokok beszélnek, __
lépten-nyomon készen van a rendreutasí­
tássá, ez alkalommal olyan „ganájtil- 
tetés“-féle kifejezéseket szó nélkül hagyott. 
— Ez nem igen tanúskodik az elnök pár- 
tatláaeága mellett! , , ,

Egy numerus !
— Ritka jelenetnek volt szemtanúja 

a napokban a székesfej érvári e. f. kir. 
törvényszék, mint a Szabadság írja.

Vádlott K., rossz hirü helybeli egyé­
niség, ki bizonyos gyanús örömöket úgy 
fizettetett meg egy paraszt emberrel, hogy 
kötelezőt Íratott alá vele tiz, mond tiz o. 
é. forintról.

K. ekkor fogta a kötelezőt s a „tiz“ 
szám elé irt egy „3“ számot s lett belőle 
,310“ forint.

Védő ügyvéd úgy látszik, nem követi 
azt az elvet a vádlottakkal szemben, hogy 
„mondd el nekem, az igazat, a mi hazug­
ság, majd elmondom magam," hanem szen­
tül hiszi K. ártatlanságát.

Ennek bebizonyítására ajánl egy bi­
zonyítékot, melyre elnök maga sem jött 
volna rá. Nedvesittessék meg a bélyeg s 
alatta lesz a „310“ forint!

Az elnök kap az ajánlaton, s spiri- 
tusba mártott szivacsot hozat, megnedve- 
siti s leveszi a bélyeget.

És ott van olvasható Írással a . ..
10“ forint !

Vádlott aztán elitéltetik a saját vé­
dője által nyújtott világos bizonyíték alap­
ján. —

ÚJDONSÁGOK.
* Versenydij a dalárünnepre. A 

Harmonia“ művészek társulata legutóbb 
megtartott igazgatósági ülésén elhatározta, 
hogy az országos dalárszővetségbe belép 
és magát a Debreczenben augusztus havá­
ban megtartandó országos dalártinnepé- 
lyen dr. Hubay Károly igazgató és Erney 
József igazgatósági tag által képviselteti 
Elhatározták továbbá, hogy tekintettel a 
társulat kedvező annyagi viszonyaira, az 
alapszabályokban kitűzött czélnak meg' 
felelőleg, egyik versenydijai a maga ré­
széről egy 150 frt értékű bármwíum#! 
tűz ki,

* Szernél
temesvári altábj 
Bála városunkb]

* Tatay 
vényszéki aijegl 
özvegy Zagyva 
Janka kisaszornl

* Nyilváij
ról o. é. menny! 
egylet volt sziv< 
mazására adom j 
két frtos osztrák 
kával díszített, 
t. ez Jóna Sámd 
iparos tanún 
ki az esteli isM 
tekintetben pelts 
reczen, junius L| 
deon ip. isk. ía

* Az üst! 
tűnéséről annyi! 
lesz szabad szel 
mert a mai najl 
a naphoz és kli| 
borult volt az 
azért, mert az 
ki annyira, mit 
hitték. A számi) 
nyúltak helyest) 
már májusban 
„fénylő lünemé] 
fényű kis csilla 
azok vették ési 
merre kell kérj 
lagászokat az érj 
ö számításaik 
hanem csak a 
Az üstökös egei 
naphoz, holnapi 
távozik és világ

* Solyrnt 
az ének, a kit] 
találtak. A nagy 
séget értesítik.I 
értesítette a kas 
Solymosi Észtéi 
gálatban. — A 
Írja, egészen rál 
A kassai kapitáj 
zött Lupkovra. 
Esztert hallgassál 
tóztassák le. Ha] 
Solymosi Eszter] 
dón megölhetjük 
ubileumát.

* Nyireg] 
un atkozna! 
ton, e hó 10 ké 
téka Nyiregybáj 
lan nagy közöc 
zandót nagy kit 
A színpadra lép 
porral fogadták j 
nyörü koszorút 
lyek közül az 
rnazásu „sárga 
másikat debreci 
küldte, kik a 
meg a jeles si 
vencze a deli] 
e hó 14 kén 
operette kerül 
ben C serviij 
Vilmával, bolnsj 
Gyula „A szere 
czia színmüvet 
Blaha Lujza 
még nem bocsát! 
tést, de úgy hal] 
bolyt lefoglalta!

* Tűzoltó 
este 10 óra táj 
oltók fáklyafény 
működtek minte]

* Az esői 
örömére a gazd^ 
jobbkor jött az 
sorsát jóra dönti 
egész Éurópábat

* Kétezer 
bért. Maga ez 
említésre, azonfel 
séget kölcsönöz 
maguk a szerzők 
Bogyó Alajos sz; 
rabjukat, mely 
vér“ czimmel ej 
Bogyó azonban 
tető ajánlatot. Va 
ismeretlen szerzőt

* Temesvá 
8 Thalia papnőin 
— a budai szint 
tel először. Föllé 
igy ir : Temesvá 
első fellépése ms 
körben. Debutje 
rült. Mosenthal 
vében játszotta 
hévvel, mély érz 
sál. Temesvárynt

szén
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|D ONSAGOK.
Isenydij a dalárünnepre. A 

I művészek társulata legutóbb 
lazgatósági ülésén elhatározta, 
tagos dalárszövetségbe belép 

)ebreczenben augusztus bavá- 
iadó országos dalárünnepé- 

lay Károly igazgató és Erney 
ptósági tag által képviselteti.

továbbá, hogy tekintettel a 
l’ezö annyagi viszonyaira, aZ 
Ikban kitűzött czéínak 
Fik versenydijai a maga ré- 
[őO frt értékű bármeníumet

* Személyi hírek. Gr. Degenfeld 
temesvári altábornagy, valamint Ghyczi 
Bála városunkba érkeztek.

* Tatay Ferencz helybeli kir. tör­
vényszéki aljegyző tegnap váltott jegyet 
özvegy Zagyva Imréné kedves leányával 
Janka kisaszonynyal.

* Nyilvános nyugtatvány. 15
ról o. é. mennyit a helybeli iparos ifjúsági 
egylet volt szives az iparos tanulók jutal­
mazására adományozni. Továbbá egy db. 
két frtos osztrák tallérról, mely ötvös mun­
kával díszített, mellre tűzhető. Ezen érmet 
t. ez Jóna Sámuel szappanos mester azon 
iparos tanuló részére ajánlotta fel, 
ki az esteli iskolában társai előtt minden 
tekintetben példányul mutatható fel. Deb- 
reczen, junius hó 12. —- 1882. Dóczy Ge­
deon ip. isk. igazgató.

* Az üstökös csillag, melynek fel­
tűnéséről annyi sok szépet irtunk, nem 
lesz szabad szemmel látható, részint azért, 
mert a mai napig még folyton közeledett 
a naphoz és különösen az utóbbi időben 
borult volt az égboltozat, részint pedig 
azért, mert az üstökös farka nem fejlődött 
ki annyira, mint azt a csillagászok eleinte 
hitték. A számítások csak részben bizo­
nyultak helyeseknek. Az üstökös ugyan 
már májusban volt látha’ó, de nem mint 
„fénylő tünemény*, hanem mint gyenge 
íéayti kis csillag, fényképe nélkül és csak 
azok vették észre, kik pontosan tudták, 
merre kell keresni az égboltozaton. A csil­
lagászokat azért nem élheti vád, mert az 
ő számításaik nem feltétlenül biztosak, 
hanem csak a valószínűségen alapulnak. 
Az üstökös egész ma délig közeledett a 
naphoz, holnaptól fogva azonban gyorsan 
távozik és világossága is csökken.

* Solymosi Eszterről szól ismét 
az ének, a kit természetesen újra meg­
találtak. A nagy eseményről a Független­
séget értesítik. E szerint a lupkovi biró 
értesítette a kassai főkapitányságot, hogy 
Solymosi Eszter Lupkovon van szol­
gálatban, — A hogy a biró a leányt le 
Írja, egészen ráillik Solymosi Eszterre. — 
A kassai kapitányság ennél fogva stirgöny- 
zött Lupkovra, hogy a legújabb Solymosi 
Esztert hallgassák ki, s ha szükséges, tar­
tóztassák le. Hajói tudjuk, ez már a 8-ik 
Solymosi Eszter, s reméljük, hogy rövid 
dőn megüthetjük huszonötödik feltámadása 
ubileumát.

* Nyíregyházi színészet. „Ahol 
unatkoznak“ vígjáték volt szomba­
ton, e hó 10 kén Krecsányiné jutalomjá- 
téka Nyíregyházán. Az előadásra szokat­
lan nagy közönség gyűlt össze s jutalma­
zandó! nagy kitüntetésekkel halmozták el. 
A színpadra léptekor valóságos virágzá- 
porral fogadták s a zenekarból két gyö­
nyörű koszorút nyújtottak föl neki, me­
lyek közül az egyik hét db. magyar szár­
mazású „sárga csikóival volt bélelve. A 
másikat debreczeni tisztelőinek egy része 
küldte, kik a távolban sem feledkeztek 
meg a jeles színésznőről, ki méltó ked- 
vencze a debrtezenieknek is. — Szerdán 
e hó 14 kén „Agaskoni nemes“ 
operette kerül szinre, a két női főszerep­
ben Cserváry Ilonnal és Vadray 
Vilmával, holnap, kedden pedig Abonyi 
Gyula „A szerelem bolondjai“ czimü fran- 
czia színmüvet veszi jutalomjátékául. — 
Blaha Lujza asszony vendégjátékaira 
még nem bocaátá ki az igazgató a jelen­
tést, de úgy halljuk, hogy már több pá­
holyt lefoglaltak.

* Tűzoltói gyakorlat volt tegnap 
este 10 óra tájban a mászóházon. A tűz­
oltók fáklyafény mellett szakadó esőben 
működtek mintegy félóráig.

* Az eső nem akar szűnni — nagy 
örömére a gazdaközönségnek. Épen a leg­
jobbkor jött az áldás, hogy a vélemények 
sorsát jóra döntse. — Az idő különben 
egész Európában esős.

Kétezer forint egy színdara­
bért. Maga ez a tény is érdemes a fel- 
emlitésre, azonfelül pedig különös érdekelt­
séget kölcsönöz ennek a hírnek az, hogy 
maguk a szerzők ajánlottak ily összeget 
Bogyó Alajos színigazgatónak, ha színda­
rabjukat, mely „A tisza-eszlári keresztény 
vér“ czimmel ékeskedik, szinre hozza. 
Bogyó azonban visszautasította a kecseg­
tető ajánlatot. Vájjon honnan kaphatták az 
ismeretlen szerzők a pénzt? . . .

* Temesváryné, városunk szülötte 
s Thalia papnőinek egyik kiváló alakja 
— a budai színkörben szombaton lépett 
tel először. Fölléptéről a „Pesti Hirlap 
igy ir : Temesváryné Farkas Irma asszony 
első fellépése ma este volt a fővárosi szin 
körben. Debutje birnevéhez méltóan sike­
rült. Mosenthal „Deborah11 czimü szinmü 
vében játszotta a czimszerepet, drámai 
hévvel, mély érzelemmel és nagy hatás­
sá*- Temesváryné szép színpadi alak, ki- 
lejezéateljes szemekkel és kellemes mély

orgánummal. Szerepét helyesen fogta fel 
kizsákmányolta a hatásosabb jeleneteket 
mindenkor eltalálta az indulat, a szenve’ 
dés, az enyelgés hangját és szerelmi val­
lomása ép oly jól sikerült, mint a nagy 
monolog, melyben boszut esküszik.

I j kávéház. Csapó utczán, a 
Kardos üzlete szomszédságában özv. Na­
gel Jakabné egy csinosan felszerelt kávé 
hézi helyiséget rendezett be és nyit meg, 
folyó hó 15-én melyet ajánlunk a t. közön­
ség figyelmébe.

Kivándorlási ügy. Igen gyak­
ran megtörtént már, hogy különböző vál­
lalatok megbízottjaiként szereplő egyének, 
az ország több vidékén a lakosságot csá­
bos ígéretekkel kecsegtetvén, az Amerikába 
való kivándorlásra rábirták. Midőn azon­
ban az illetők az Ígéret földére eljutottak, 
csak akkor látták, hogy egészen megcsa­
lva szélhámosságnak estek áldozatul. 
Újabban ilyen kivándorlásra való felhívá­
sokkal „a new-yorki első magyar gyar­
matosító társaság* bujtogat s ügyökéiül a 
községi elöljárókat akarván felhasználni, 
felhívásaival rendszerint ezeket árasztja el. 
A belügyminiszter azonban e körülmény­
ről tudomást szerezvén, a lakosság félre­
vezetésének meggátlása czéljából követendő 
eljárásra a törvényhatóságokat utasította.

* A lüvöházböl. Jun. 11. Dijat 
nyertek legjobb mély lövéssel Weszter 
István 1 drb. 2 frt. tallért, legtöbb kör- 
lövéssel Fodor József 1 drb 1 frtos tal­
lért. —

* Nyílt számadás. A junius 4-én 
tartott tornaünnepélyen a bevétel volt: 
egy frtos beléptijegyekből 372 frt; a esa- 
ládjegyekből : 72 frt; gyermekjegyekből 
18 frt 40 kr ; felülfizetésekből 30 frt 50 
kr. Összesen tehát; 492 írt 90 kr. — Ki­
adás 26 db. számla szerint: 367 frt 96 
kr. E szerint az ünnepély tiszta jövedelme 
a pénztár javára : 125 frt 14 kr. — Ver­
senydijakra begyült összesen : 2 db. csá­
szári, 1 db. magyar, — 1 db. 20 frankos, 
5 db. 10 frankos arany ; 4 db. két frtos, 
egy db. egy frt 50 kr-os és 28 db. egy 
fitos tallér; 4 db. 25 kr-os eztistpénz ; 
bankjegyekben 105 frt; továbbá egy arcz 
képalbum és egy dohány tartó. A bankje­
gyekből vásároltatott 2 db. 10 frankos 
arany és 7 db. egy frtos tallér, 16 frt 50 
kr. értékben. A begyült s vásárolt aranyak 
és tallérok, valamint az arczkép album és 
doháoytartó az ünnepélyen mint verseny- 
dijak kiosztattak; a fenmaradt összegből 
.50 írt más tornaegyleti czélra használtat­
ván, a jövő évre versenydij alapul taka­
rékpénztárba tétetett 39 frt 56 kr. — Az 
Az ünnepély alkalmával íelülfizettek : Kom- 
lóssy Lajos ezredes 1 frt, C’siffy Kata ur- 
hölgy 1 frt; Dr. Legányi Gyula 1 frt; 
gr. Csáky Kálmán 2 frt, Kémery N. k. 
ügyész 2 frt, Kaim János 1 frt, Kirschbaum 
N. úrnő 2 frt, Boros Ferencz 1 írt Czeg 
lédy Gyula 1 frt, Zieherman Herman 1 
frt, Márton László 1 frt Sik Lajos 1 frt, 
Harsány! N. 50 kr. Szabó Lajos 1 frt, 
Szesztina Lajosné 1 frt, Dr. Varga Géza 
2 frt, Babó Miklós 2 frt, Sinay N. úrnő 
1 frt, Marjalaky N. úrnő 1 frt, Sasztina 
Lajos 1 frt, Beér Kálmán 1 frt, Csáky 
Gergely 1 frt, Kaszanyitzky Endre 1 frt, 
Sztankóczy N. aHomásfőnük: 1 frt, Fáik 
F. A. 1 frt, — Összesesen: 30 frt 50 kr. 
Fogadják a t. felüifizetök s általában az 
ünnepélyen részt vett t. közönség, kegyes 
pártfogásukért hálás köszönettinket Debre- 
czen 1882 junius 11. A választmány ne­
vében : Kozma Zsigmond titkár.

* A hiányzó sző. Egy úri hölgy 
panaszszal lép fel a biró előtt. Ez elolvassa 
a vádlevelet s azután megszólítja a höl­
gyet : „Ön tehát azt mondja, bogy szom­
szédja egy összekoczczanás miatt megverte 
önt ?“ — „Igenis, biró ur — válaszolt 
a panaszos fél — bottal megütötte a . . 
a . . . „Itt megakadt a hölgy. — „Kérem
— vágott közbe a biró — szíveskedjék 
leülni a hiányzó szóra,11

* RÖVID HÍREK. — Verseczen 
nagy felhőszakadás veit. Több emberélet 
is elveszett. — Selyemruha van most ki­
állítva Philadelphában, melyet az améri- 
kai nők Garfield özvegyének ajándékoz­
tak. Amerikai selyem hernyó gubóiból ez 
az első ruha. — Az „Orvosi Hetilap" szer 
kesztőeége szombaton ünnepelte a lap fenn­
állásának 25-ik évfordulóját. — »Antigo­
nét“, Sophokles tragoediáját adták elő 
egy amerikai államban. A nézők közt egy 
ur annyira fellelkesült, hogy mindenáron 
a „szerzőt“ hívta, Csak nehezen tudták 
neki megmagyarázni, hogy „nyugszik az 
már réges-régen.“ — Ennél furcsább eset 
az, hogy a Párisban szereplő Sarah Bern- 
hardtnak férjét a közönség legközelebb
— kitapsolta, hogy láthassa: milyen ?

Hely változtatás. Van szeren- 
csém a n. é. közönséget tisztelettel érte­
sítem, hogy kocsigyártó műhelyemet folyó 
évi pünkösdtől a szent ana-utezai 2529.

a* tettem a czegléd utezai 
2bUo. számú házhoz a kúttal szemben ; 
ez alkalomal bátorkodom a n. é. közön- 

• e*m^e a)ánlani magamat, és az 
eddigi becses pártfogását úgy a helybeli 
mmt a vidéki n. a. é. közönségnek meg­
köszönve maradtam Lajosy Béla kocsi 
gyártó.

Irodalmi és művészeti hirek.
X A „Harmonia“ társulat kiadá­

súban megjelentek egy díszes kiállítású 
füzetben Vidor Pál nagy tetszésben része­
sült népszínművének a „Vörös Sapka“ 
összes kedvelt dalai: 1, szám. Ugyan ró­
zsám mit látsz rajtam. 2. sz. Az orczája 
olyan mint a gyönge harmat. (Halmay 
Kázmértól.) 3. sz. Ripi-ropog a csizmám, 
(Halmay Kázmértól.) 4. sz. Sir a madár, 
sir a száraz ágon (Rivtschis Arnoldtól.) 5. 
sz. Hallja e, hallja-e kis violám. (Rivtschis 
Arnoldtól). 6. sz. Sokszor nézek fel az 
égre. 7 sz. Galagonya bortorján. 8 sz. 
Vágtat a ló elszakadt a kantárja. — 
A „Piros Bugyeláris“ zenéje óta népszín­
mű zene nem aratott oly nagy tetszést, 
mint ezek a dalok. A korán elhunyt Hal­
may Kázmértól is van köztük két dal. Az 
egész füzet ára 1 frt. s kapható a társu­
lat zenemükereskedésében váczi-utcza 3. 
s vidéken minden könyvkereskedésében.

P. Szathmáry Károly ismert nagy­
szabású müvéből, az emberi mivelődés tör­
ténetéből ismét négy füzet jelent meg és 
küldetett be Tettey Nándor és társa buda­
pesti könyvkereskedők által, melyekkel e 
mü történelmi része befejezése télé köze 
ledik. A 27. és 28. füzet az újkori művé 
szelet tárgyalják s valóságos kincstárát 
képezik a szebbnél szebb illustratioknak. 
Az építészet, szobrászat és festészet leghí­
resebb emlékeit ismeri meg az olvasó kép­
ben, s mondanunk sem kell, hogy tekin­
tet lett véve hazánk legújabban virágzás­
nak indult müvésztére is.

E két füzet 52. képet tartalmaz s 
így oly gazdagon illusztrálja a műtörténe­
tet, mint eddig magyar műben nem tör­
tént. —

A 29. és 30. füzet az újkori talál­
mányokat, a hadászatot és a politikai tör­
ténelem kezdetét adják.

Az eddigi tartalom után ítélve az új­
kor még 2—3 füzetre fog terjedni, mely 
után belesz fejezve s a magyar irodalom 
egy oly díszes munkával fog dicsekedhetni 
melynek kiállítása versenyezhet bármely 
miveit nagy nemzet basomó müvével.

Egy egy füzet ára 30 kr.

350. szám.

az

▲Mimin,
„ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek 
NT* készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben
költségmentesen

KÖTELEZETTSÉ6 NÉLKÜL, DEBRECZENBEN

ingyen zsákkal.
100 kiló 
24.80A. Asztali dara nagyszemü .

II szinte 30 kilós zacscskóval . —
B. szinte apró szemű .... —.__
I, szinte 30 kilós zacskóval . —.—
C. Dara középszerű .... 24.80 
„ szinte 30 kilós zacskóval . 23.80

0. Királyliszt................................24.____
1. Lángliszt........................... 23.40
° ”-A,? 23.-

22.40 
21.60 
21.— 
20.— 
19.— 
17.— 
15 — 
13.20

Az időjárás.
Borús időt várhatni.

— Budapesti tőzsde, junius 5. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany 
frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

2. Montliszt . . ....
3. Zsemlyeliszt különös . ., .

it . . .
0. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű
6. szinte 2-od „
7. Közép kenyérliszt 1-ső „

»I II 2-od „
87s Barna „ 1-ső
87i „ „ 2-od „
9. Lábliszt............................... 11.—
10y, Veres liszt á 50 kg. . . —.—
11. Finom korpa zsákkal . . . 5.40
H- I. I, zsák nélkül . 4.80
12. Durva korpa zsákkal. . j 5.—
12. „ „ zsák nélkül . 4.40
K. L. Kétszeres liszt simán őrölve —.— 
R. I. Rozsliszt 1-sŐ rendű . . —.—
R. H. szinte 2-od „ . .  .—
R. Hl. szinte 3-ad „ . .  .—
R. IV. Rezskorpa . . szákkal —.—

» , n zsák nélkül —.—
A. K. Árpakása 00. . . .

I, szinte 0 . . .
Simán őrlőit búzaliszt zsákkal . 13.20
Ugyanaz „ „nélkül . 12.60

„ szinte 3
„ Arpadara 5

A. Árpa liszt 6
Debreczen, 1882. jun. 12
A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 kilo. 
101/, 11. 12. . . 50 50 „
R. 1.—Hl. számig . 85 „
A. K. 00—5 számig. 50 „
Arpaliszt . . 75 „

Kis hirdető.
E rovatban közölt hirdetések minden sza­
váért két kr. fizetendő. — Felvilágosítást 

a kiadóhivatal nyújt.

Gazdáknak.
Egy 8 lóerejtt Glayten és Schuttlevoth- 
féle cséplőgép eladó, igen előnyös feltéte­
lek mellett. A kiadóhivatalban tudakozód­

hatni.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Papír
kisebb nagyobb mennyiségben, csomago­

lásra alkalmas — eladó.

Tanonczul
nyomdába egy 14—15 éves iskolás fin 

felvétetik.

Van szerencsém a t. ez. föld- 
birtokosok és terménykereskedő 
uraknak becses tudomására hozni, 
hogy IKZXullMiO -A/mSEXj 
urat Ddbreezenben főpiaca Tisro- 
haz, üzletem képviseleiérel megbíz­
tam, mintagyüjteménnyel

LISZT
és'

giSemi zsilek*
vízmentes

takaró ponyvák
és nyers vásznakból ellátván, szük­
ség esetén kérem részemre becses 
rendelményeivel hozzá fordulni és 
biztosítom előre is a legolcsóbb és 
legpontosabb kiszolgáltatásról.

Bécs junius hó 10, 1882.
(194.) Licce Adutt.

„Nemzeti kávéház“
czimen uj kávéüzlet nyílik meg csapó ut­
czán az Iparegyesület Dank épülete mellett, 

igen szépen berendezve.

R-i V. !
Az eső akadályul szolgált, — 14-én este 
7 órakor! B.

Egy hang !j
Köszönet érte — szívesen viszonozom. Most 
már könnyebb lesz fentebbi jellel a kiadó- 
hivatalból elvitethető. Hát E? B. L.

„Téli emlék“
V—re. E hó 22-én otthon leszek. Ezerszer 
üdvözöl Lajos.

Egy fiatal ember,
ki magyar,- német,- angol,- franczia,- 
nyelvekben oktatást adni képes, ajánlko­
zik órák adására. Crime a kiadóhivatal­

ban megtudható.

Koszt,

jó, magyaros kapható mérsékelt dijérf, 
házhoz kihordásra. Hol ? megmondja á 

kiadóhivatal.
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A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései június ÍO.

Értékpapír
Utólaó

Árfolyam

j pénz áru

200

Államadósságok.
M. vasúti kölcsön 120 frt. 
Magy. gőmőri áll. zálog). 5°/0 n 
M. kel. vas. államkötv. 5% » 
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-köles. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. ' 4% 
1871. magyar államkötvérty 5°/0 
1873. „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Földtebcrme-nt. kötv. magyar 
Ftildteherm. kötv. 1867. zár.

„ kötv. temesi .
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllődézma válts. kötv. . .
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ből 6%

Bankrészvények,
a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin.

131,—

88*50
106.50
115.50 
117.— 
118.75

Értékpapír
Utólsó

árfolyam

pénz j áru
Befizetés

200 Angol-osztrák bank 
100 Kis birtok, földhitelintézete 
g0 M. általán, földh.-részv -társ. ,

100 M. ált. hitelbank.....................
140 Magyar jelz. hitelbank . . .
140 Magy. leszámítoló és pénzvb. 
160 Osztrák hitelbank . . . . 
1001 Oszt, magy, bank . . . . 
600 Pesti magy. keresked. bank. .

95.75
92—
97,-

101.50

131.50

89.— 
107,— 
1^6-— 
118— 
119.25

118.90
98.50 
96.— 
96.— 
95-

96.25
93—
97.50

102."-

118 60 119.50

303—
214.—

303—
112.—

b) Biztosító-társaságok.

500 Első m. ált. b. társ..................
300 Pannónia viszontbiztos. társ. . 
300 Uaio viszontbizt. intézet. . .

o) Gőzmalmok.
600 Concordia malom.....................
500 Első budapesti malom . . .
200j Erzsébet malom atv. jog. nélk.
500Í Henger malom.....................
160) Luiza malom..........................
200] Molnárok és sütők malma

1000; Pannónia malom.....................
300í Victoria malom ....

107.50 108 — 
I 310.— 315.50 
! 810.— 812.-

3950—
1240—

398—
1030—

4000—
1250—

400—
1050

147— 146— 
473— 475.— 
174—I ige 
314— 318— 
825—1
356—

825— 
368,-

d) Közlekedési vállalatok.

600 Alföld fiumei vasút .
500 Déli vasút ....
200 Északkeleti vasút . .
500 Erdélyi vasút . . .
160 Győr-sopron-ebenlurti vasút 
200 Kassa-oderbergi v. .

16001 Magyar-galicziai vasút 
300 Magyar nyugoti vasút 
200 0sztr. államvasut . .
200lPécs-barcsi vasút .
200 Osztrák dunagózhajózási társ. 
200 Budai hegypálya . .
200 Pesti közúti vasp.

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi ....
1000 Pesti hazai első......................
20u! Egyesült bpesti fő?....................
102 Pesti külvárosi......................

f) Különféle vállalatok.

105 Alagút......................................
150 „Franklin“ társulat . , . .
400) Ganz-féle vasöntöde és gépgy.

80 Gsohwind-féle szeszgyár . .
20o Gyapjumo8Ő bízom. 1. m. . . 

85 Kereskedelmi épület. . . .
200 Könyvnyomda „Atheneum“ . 
100] , Pesti ....
40u Iíőszénb. és Téglagy. Dräsche 
200) Salgó-tarjáni kőszén bánya . .
100] „ „ vasfinomitó . .
200 Schlick-léle vasöntöde . .
500 SeifŐződe első magyar . .
200)Sertéshizlaló............................
200 Sóskúti kőbánya . . .
200 Spodium-és Csontliszt-gyár 
200 Tégla-ós mészégető újlaki.
160 Göztégiagyar kőbányái . ,

163.50 164 50

157—í 163- 
157— 158-

»V 7o
Ó7,
477o
57o
577o
67o
577o

Záloglevelek.
gy. főldh. int. pap é.

n n n
n ar. v. ez 

jelzálogbank . 
alt. föidh.-r.-társ.

139,-

159— 
305,-

443.-

520.- 
4400— 
540.- 
131-

110— 
142- 
645— 
375- 
240.- 
540— 
585— 
800— 
143.75 
114.— 
149.25 
237— 
565— 
313.— 

30 — 
275— 
106.— 
276.—

Utolsó
árfolyam

J>énz j áru

6%
57a
77»
67«

140.

160.
306,

444—

523-
4425-
542.-
132-

112, 
143— 
650,— 
380 — 
245, 
550, 
595 — 
820 — 
144.— 
115.- 
149.73 
239.- 
570, 
320.— 

31 — 
280.- 
107.— 
277.

101— 101.75 
100—; 100.25 
94— 94. 50

118.25 118-7«

Pesti magy. kér. bank.
" .** n n
„ Kisbirtokos, föld.-int.
" " n n

Elsőbbségek.

101.5C 102. 
101.50 102..

200 
200! 

200) 

300 
100) 
200 
200, 

500| 
200) 

100 
100

5°/0 Alfold-fiumti vasút .
PjO/

io » n n n
5°/0 Battaszék-dombv. zák, v. 
57» Dunagőzhajóz. társ.
KO/„ /o n „ „ „
57» Bszakkéleti vasút.
57o M. nyugoti v. 1874 ki b. 
5tf/0 I. erdélyi vasút .... 
67» Kassa-oderb v. (ezüst) 
67» B.-pesti lánczhid .... 
57o Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet . , 
Budarárosi sorsjegy . . . 
Keglevich „
PaittJ „ . . " .

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . , 
Osztrák magyar 8 frtos arany
20 frank-arany..........................
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra)

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 boll. írtért. 
Pária 100 fcankért.
Svájczi pénzp. 100 frankért, 
London 10 font steri.

Felszámolási árfolyamok.

Mag y. arany járadék . .
Magy. általános hitelbank .
Magy. pénzV.- éa lesiám. b. 
Osztrák hitelbank . . .
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

103.50 
96

175—
49.50 
19—
36.50

561
951—

9.51
58.70

58.70 
99,— 
47,60
47.50

120.50

117.50 
361.— 
164, 
368—

176—
41.50
20—
37.501

5,63
9.53
9.53 

58.80

58.90 
99 20 
47.80 
47.60 

120,70

grép és rostalemez g-j^dra BUDAPESTÉIT.
8YARA: váczl-et az oszt. államvaspálya közelében. RAKTÁR: váczi-körüt 68. sz. 

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett javított gyártmányait mint

Trieurőkel változó rostával, 
tisztító-gépeket szeleiével, 
különlegességek malmok szá­
mára ; 28.466, szám alatt 
szabadalmazott hármas eke­
ket . cséplőgép - rostákat, 
lyukasztott és hasított le­

mezeket, vas, aczél éa horganyból! valamint mindennemű gazdasági gépek 
és szereket.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Legjobb minőségű 
. gyarmatáruk !!

posta utján, bérmentve, a következő ju­
tányos árakban 5 kilónként a legszolid» bb 

kiszolgálással.

KÁVÉ

Trieszti kiállítási sorsjáték,
IOOO nyer. 313.550 frt értékben.

Első főnyeremény arany forintokban 50.000 forint.
Második főnyeremény arany forintokban 20,000 forint.

6000' 3000'

Miatta toitjiigf esafc S®
kaphatók minden váltóházban, dohány tőzsdékben, lottó 

gyűjtőkben stb és a tr.est, kiállítás sorsjáték-osztályában (Piazza Grande
koznfohajtie8Ztben’ * h°Va mmdenkl fordu,Íon’ ki sorsjegy árulással foglal

Mocca, valódi, nemesfaj tüzes . 
Menado, tnrafinom, arany barna 
Ceylon Gyöngy lt-gf. erős 
Plantagen-Ceylon, brillians . . 
Plantagen Ceylon, legfinomabb . 
Cuba, kékzől, erős ff. . . . .
Arany Jáva, különös, nagyszemü 
Arany-Java legfinomabb . . . 
Gyöngy mocca legf. erős . . 
Java ZŐId ff, nagyszemü . 
SantOS zöld, szép, erős . . .
Campinas ff. erős, tiszta . . . 
Rio reell erős, szapora 
Bécsi vegyitek exrafinom . 
Bécsi vegyitek kitűnő 
Hamburgi vegyitek, erős ff. . ! 
Asztali rizs txtraf. tisztaszemü 
Asztali rizs legf. nagyszemü 
Asztali rizs finem, durvaszemü 
Gyöngy-Ságo valódi keletindiai 
Sultan-Rosin magnélkül 
Elemé-Rosin legnagyobb, jó 
Mandnla édes legnagyobb 
Borsó, fekete legjobb .
Piment vagy szegfűszeg . . * 
Uj Matjeshering, legjobb 30

frt 6.36 
„ 5.45 
„ 5.45 
„ 5— 
„ 4 68 
„ 4.4$ 
„ 4.75 
„ 4 40 
« 4.60 
* 3.90 
„ 3.eo 
„ 3.48 
„ 3.30 
„ 4.90 
„ 4.30 
„ 3.75 
„ 1.00 
„ 1.40 
„ 1.15 
„ 1.75 

2 60 
2— 
4.95 
3.45 
3— 
1.75

y>

Kérem, a ezégemet az utánzókéval 
el nem cserélni!
£3. Sch.-U.la Altenában, Ham­

burg mellett. Fennáll 1864. óta.

(165.)

nagybani árakban. Portómentesen, után­
vét mellett. Jósága biztosittatik.

5 K® Guatemala, erős frt 4.50 kr.
5 „ Portorico, kiváló fin. „ 5.— „
5 „ Ceylon, legfinomabb „ 5,50 „
5 „ Plantag. Ceylon, brillt. „ 6,— „
5 „ Arany Menadó, neme­

sített
5 „ Ceylon gyöngy nem. „ .. ..

A 16 kr vám nagyobbodást kllon- 
kint levonásba hozzuk, úgy hogy vers­
ink még a régi vámdljazás mellett vá«- 
tolhatnak. Ludwig Marling & G°, Hamliirg. 

(193.)

6.25 „
6,60 „

W|
Egyetemleges borken öcs fekete 
szijjazatra ß j[fllÖHÖS611 BlfllIBS! 6S GZ6l-

szerfineí bizonyult,
keesitetők, lábbeliek

és

katonai szijjázatok
feketitésére és puhán tartására. 

Kapható használati utasítással

Geréby Fülőpnél-

1882. xr

■

fleivb
Egy évre ll 
Fé! évre 
Előfizetési 
fijpia.cz, VJ; 

kesztőaéJ
Elől

TELEGDII 
karoly
ggerXeszt-"

A közös péj

A közüsj 
lás betöltéséi 
tartott kérdj 
nyert. A ki 
állást odaht 
felváltja ez 
min volt 
osztályfőnök, 
töltésénél nei 
minisztérium 
folyásának h] 
regenst, bog; 
niszteri állás 
tás a ke 
osztályfőnöké] 
hogy Kállay 
pénzügymimsi

Igen rel
magyar állai 
kére zik a 6] 
magyar korn;| 
legénél, liogyj 
nyezetéhez tai 
állásokban mai 
veudégszerepiél 
dicsőségéül és j 
tésére to ghatjr 
javéban virágj 
szén mi is jut 
szül a dicsői 
vigasztalásból,I 
rajta kivül mi 
is szolgálják 
narcbia duális! 
zetét is elfed 
mokban azt a| 
Magyarország 
getltnségénekj 
államiságának] 
Azonban bár­
juk Tiszától

A „DEliKECj

D

M

Debteczen, 1882. Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában, Fiacz, Vecaey-báz.

- Fa|

Irta
Angolból fo|

— Doll; 
a Manor házb 

— Nem 
Hogyan? . .

A többié 
némultak voin 
körül s tú'adc 
gom nyomatéli 
dolog hozza n 

— Igen, 
bame Desartta 
szitette el vizf 
én Hugóm naj 
bame urnalr s 
Hugó vállalja 

Úgy vet 
nek tartanák 
kedvesemhez 

„ — Nem
lalkozása, var 
mondja csak 
töltse az ide 
kis jó alkalmi 
így közclünkb 

Majdnem
bßn“, de valaj 
arcain, a ffli i


